

我们的目标: 可持续的未来

首 页 ┃ 关于我们 ┃ 人口新闻 ┃ 统计数据 ┃ 热点专题 ┃ 研究文献 ┃ 政策法规 ┃ 研究课题 ┃ 人口书目 ┃ 人口期刊 ┃ 人口词典 ┃ 研究机构介绍

WELCOME TO CHINA POPIN

●相关文献

- ◆ 发达国家人口流动的现状及其...
- ◆ 流动人口教育涉及未来50年...
- ◆"人口准入"风波检视中国社...
- ◆"流动人口"与社会保障
- ◆ 广东非公有经济中青年流动状...
- ◆ 关于进城务工妇女权益问题的...
- ◆ 改革流动人口出生统计: 思考...
- ◆ 类家庭中的教育——关于流浪...
- ◆ 关于无锡市流动人口服务管理...
- ◆ 流动人口的生殖健康服务
- ◆ 外来工的主要问题
- ◆ 从实践中看流动人口统计调查...
- ◆ 外出和回乡:农村流动女性的...
- ◆ 我国户籍制度的历史考察

您现在的位置: 首页>>研究文献>> 农村流动人口教育与发展权的缺位

农村流动人口教育与发展权的缺位

作者: 王春光

从上世纪90年代中期开始,社会各界纷纷呼吁政府解决好农村流动人口子女在城市碰到的教育困难问题,但是效果并不明显。尽管今年年初国务院办公厅发文要求流入地政府,"采取多种形式,接受农民工子女在当地的全日制公办中小学入学,在入学条件等方面与当地学生一视同仁,……要加强对社会力量兴办的农民工子女简易学校的扶持,将其纳入当地教育发展规划和体系,统一管理。"

但是,问题并没有因一个文件而得到很好的解决,一些流入地政府采取各种措施或做法抵消了中央政府的文件要求,并没有真正解决好农民工子女教育问题。那么,这里的原因何在呢?有人认为,这里反映了国家如何对待农民进城务工就业的问题,有的人认为,这反映了我国教育体制的问题,即这样的体制限制了流动人口子女的流动教育。当然,这两种观点都对,但是我认为,这里反映的是国家没有给予农村流动人口国民待遇的问题,或者说,我国没有建立真正的国民待遇体制。

进入新的世纪,农村流动人口不但有增无减,而且其社会属性发生了不少变化,其中一个新的、重要的社会属性就是他们在城市的滞留时间越来越长,举家流动现象也越来越多,"随工家属"在不断增加。有关研究表明,居住三年以上的占农村流动人口的1/5,居住五年以上的占1/10;北京市第五次人口普查表明,与97年相比,在北京停留半年以上的流动人口增加了110.5万之多,而停留半年以下的则减少了32万人,举家流动的比重已经高达45%以上。这一社会属性意味着将有更多的子女跟随他们外出流动,进一步意味着有越来越多的农村流动人口子女需要城市社会为他们提供基本的教育机会和条件。

据我们所作的有关调查发现,全国进城的农村学龄儿童占农村流动人口的比例在3%左右,那么,如果按国家统计局公布的9400万进城的农村流动人口来测算,就有280多万学龄儿童进城求学,实际人数可能还要多。这么多孩子进城来,城市社会究竟给他们什么样的教育条件和机会呢?

农村流动人口子女在城市求学,经过了很艰难的历程:从最初的被绝对排斥,到后来自我解决,再到现在的有限接纳,历经10多年。目前,农村流动人口子女在城市主要通过这样三种方式求学:

- 一是高价进入私立学校,这部分的比例非常小,只限于很少部分在城市发大财的农村流动人口子女,他们的父母大都成了私人企业老板。大多数赚不了很多钱的农村流动人口根本无力送孩子进私立学校。
- 二是进入公办学校,占的比例也不是很大。尽管中央政府已经发文要求流入地政府负责解决外来人口子女的教育问题,让公办学校发挥主导作用,但是,公办学校并没有如中央政府要求的那样发挥主导作用,各地给农村流动人口设置了各种障碍。比如要办理各种繁琐的手续,有的城市,要求到流出地乡镇政府开具家里无监护人而同意外出借读的证明,然后要凭借务工证、暂住证和计划生育证明到流入地街道办事处或乡镇政府提出申请,经批准后才能到指定的公办学校办理孩子入学手续。看起来这些手续似乎都很合理,实际上很不合理,对农村流动人口来说,要办理这些手续,需要花费很大的精力和财力,未必能很顺利地办到。一般来说,回家乡办理孩子外出借读证

明,来回需要时间和路费,到了家乡还要托人送礼,办理证明还要交纳各种手续费,对一个农民说,办这些手续,既要花钱、花时间,又要托人情,还可能受到各种冷落和刁难。即使从家乡办到证明,在流人地也不容易备齐有关手续,在一些城市,要控制外来人口总量,所以限制给农村流动人口办务工证,最近几年很少农村流动人口能够办到务工证。即使所有手续办全了,但是还要给公办学校交一笔对农村流动人口来说是非常可观的赞助费 从两三千元到一万元不等 ,尽管国家三令五申禁止公办学校向农村流动人口子女收取赞助费,但是公办学校会向农村流动人口私下提出给赞助费的要求,至于给多少,由农村流动人口自己出,满足了学校的要求,那么孩子就可以入学,否则,就会有可能被拒绝入学。另一方面的障碍来自流入地政府的态度和做法:流入地政府并不欢迎大量的农村流动人口在其管辖范围工作,因为在当地政府看来,农村流动人口越多,社会治安就越差,从而会影响到它们的政绩。所以,它们就尽可能地不让大量农村流动人口在本辖区工作,那么最有效的办法就是设置各种障碍使农村流动人口子女在本地难以上学,于是迫使农村流动人口另找地方就业。这比公开驱赶农村流动人口更有效,也不容易被舆论谴责和诟病。

三是进入农村流动人口子女简易学校。农村流动人口子女简易学校,又称打工者子弟学校,最早出现于上世纪90年代初,进入90年代后期发展非常快。打工者子弟学校是农村流动人口子女面临教育困难而得不到解决后产生的,它们一出现,便大受农村流动人口欢迎。农村流动人口之所以欢迎它们,是因为它们不仅收费低,而且还照顾到农村流动人口的其他实际困难,比如可以自由入学退学而不需要任何手续;接送孩子上学的时间也很自由;都是外来孩子,在一起不会受歧视,等等。因此,在各大城市,打工者子弟学校呈快速增长势头,不但学校数量增加很快,而且学校规模也快速扩张,有的打工者子弟学校不仅办小学,而且还办了中学。但是,打工者子弟学校一直没有被正式制度所接纳和承认,一直在非法状态下生存和发展,经常受到各种清理、整顿和强行拆散、取缔。当然,并不是所有打工者子弟学校办学都规范,确实在教育条件上远不如城市公办学校,但是,我们认为,一味采取不承认、强行解散和取缔的办法,不仅是对办学者的不公平做法,而且也是对就读者的不公平做法,是对农村流动人口的不公平做法,是对他们的国民权利的侵害和剥夺。

我们的理由如下:

第一,本来孩子的义务教育不仅仅是家长的义务,也是政府的义务,这种义务不因孩子的流动而被剥夺了,但是当农村孩子留入城市后却不能享受这种义务教育待遇,这在法理上是没有道理的。当然我国农村大部分孩子还是没有享受完全的义务教育,我国教育同样存在着城乡二元差别、一国两策的问题,国家在农村的国民教育上没有尽到责任,这种情况也随着农村流动人口进城而被带到了城市,在城市内部也形成了"一国两策"。

第二,既然政府不能尽到责任,就不应该限制、阻碍农村流动人口自己解决孩子的基本教育问题,而事实上城市政府却往往侵害了孩子国民教育的权利,在某种程度上是违反宪法赋予每个公民权利的规定。

第三,农村流动人口在流入地是纳税人,他们应该享有与其他纳税人的同等权利,包括他们 孩子受基本的国民教育的权利。

第四,尽管打工者子弟学校并不很理想,但是不少这样的学校都希望政府教育行政管理部门对他们进行有效的管理和监督,实行合法化,以便更好地在教育条件上得到改善,为外来打工者子女提供更好的教育服务,可是不少打工者子弟学校递交的合法化申请都没有得到认真的对待,更没有获得批准和认可,这实际上是政府部门不作为的一种表现。

第五,打工子弟学校毕竟为农村流动人口子女提供了受教育的机会,据不少农村流动人口反映说,打工子弟学校的教学条件并不比他们家乡的学校差,甚至还好很多,孩子能够获得比在家乡好得多的教育,但是城市教育行政管理部门动不动就拆散和取缔打工者子弟学校,无疑会对农村流动人口子女的教育造成巨大的损害,从长远来看,会破坏这些孩子今后融入城市社会的能力,人为地扩大本已存在的社会差距,从而危害社会可持续发展的基础和能力

文章来源:新华网

| 网站首页 | 网站地图 | 关于我们 | 联系我们 |

中国人口信息网